

重归清华园：青春的影子

○ 诸葛越（计算机系）



诸葛越

计算机科学与技术系1986级毕业生，1990年赴美就读于纽约州立大学石溪分校，1999年取得斯坦福大学计算机科学博士学位。2005年获美国计算机学会数据库专业委员会十年最佳论文奖ACM SIGMOD Test of Time Award，现任中国微软Windows Live China软件架构师，YOCSEF AC委员。

校友会的师妹让我看看有没有当年在清华写的文章，诗歌什么的。我说好啊。我当时乱七八糟写了不少东西，准确地说，有密密麻麻的六本呢。这些年来国内外东西海岸东西城跟着我搬来搬去，一直在一个破旧的塑料袋里。翻出来一看，不行，这些东西还得再雪藏二十年。所以，我这里只能贴一份离开清华后两年写的短文。我1990年去美国纽约石溪念书，1992年转到斯坦福。去新学校的前一周，我重游了清华，见到一些还在读研的同学。两年大洋彼岸的生活给我许多思考，许多思念。重归清华园勾起了我对四年清华生活的回忆：这里不是校园，花草，树木，这里是我们青春的影子。📖

清华园依旧是我记忆中唯一一生不老的净土。因为那段时间，那四年，那是开始真切地看、听、嗅、触、尝着这个世界的一段时光，孤独的，理想的。那日日走过的笔直的路，树，树叶，蝉鸣，简单的却那样亲切的宿舍，宿舍的窗外，曾经帖过我做的各种留言袋的门，人群中我看到十九岁的我。荷塘荷叶正盛，荷叶布满，面对这一片绿色，我可以一动不动这样坐着一天，也不想什么。但只在这里可以——世界上有许许多多以往景况，它们于我只是悦目而已。而清华，在我则是悦心，因为我曾将我最初以无生之心留于此。历凡间俗世见所不免见为所不欲为苦求一求而终无人能解之时，到这里来！

92.8.31

First trip back to China
from the U.S.

▶项目后来也一直顺利进行。

最后值得一提的是酒文化。西方社交文化里讲求独立，出门吃饭一般是各付各，但是有一种场合稍有例外，那就是在酒吧喝酒。周末或一些特别的日子里，同事朋友

三五成群相约去酒吧喝上几杯是大家轮流坐庄，叙叙见闻感想，聊聊体育赛事。这酒通常不是各买各的，一个人给一圈人买，而后轮流坐庄。第二天，大家再在办公桌上碰面，感觉都更亲切些。这或许也是

做好工作的一个不可或缺的环节。

“读万卷书不如行万里路，行万里路不如阅人无数，阅人无数不如名师指路，名师指路不如自己去悟”。很多事情要找到正确答案，根本上还在于一个“悟”字。📖